

楚雄州以“清廉单元”示范点创建为抓手 推动政治生态建设向基层延伸

强化统筹谋划 激活清廉建设“主引擎”

楚雄州把清廉建设作为推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,把“清廉楚雄”建设列入2021年楚雄州政治生态持续净化年实施方案任务及政治生态分析研判内容,纳入党风廉政建设责任制考核,强化组织领导,进一步建立党委(党组)主抓直管机制,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。研究制定了《关于全面推进“清廉楚雄”建设的实施意见》,重点围绕政治清明、政府清廉、干部清正、社

会清朗“四清”目标,突出强化理论武装提升清廉自觉、实施政治生态分析研判把准清廉指数、优化政治生态营造清廉环境、加强基层党建构筑清廉堡垒的“四清”举措,为“清廉楚雄”建设绘制规划图。各县市和系统结合工作实际,研究制定具体实施方案,明确工作目标、具体措施、责任分工,细化施工图,形成系统谋划、整体推进、左右联动、上下贯通、以点带面、全领域推进的落实机制。

强化宣传引导 牢住清廉思想“牛鼻子”

在“清廉楚雄”建设中,楚雄州以“十一个”警示教育为抓手,不断创新内容形式,上紧清廉思想发条,从源头上筑牢不敢腐、不能腐、不想腐的思想堤坝。全州召开全面从严治党大会1506场次、开展党的优良传统和作风教育1593场次、讲授专题廉政党课1820场次、8.1万人次参加、开展廉政提醒谈话1553场次,6.9万人次参加,开展警示教育900余场,3.5

万人次参加。突出用身边事教育身边人,增强警示教育的震慑力,精选40余个本地典型案例编写《警钟长鸣(续七)》,拍摄《粮种“硕鼠”现形记》《斩断伸向社保基金的黑手》等警示教育专题片。

同时,把清廉文化建设纳入民族文化强州建设的重要内容,以清廉文化为引领,充分挖掘彝族文化蕴含的清廉元素、清廉因子,精心创作推出中国彝族古训文化微动

自“清廉云南”建设开展以来,楚雄彝族自治州纪委监委充分履行协助职责和监督责任,督促各级党组织坚决扛起“清廉云南”建设的政治责任,按照“试点先行、贯通上下、以点带面、全面推进”的工作思路,以建设清廉机关、企业、村(居)、学校、医院5大“清廉单元”示范点为抓手,打造示范标杆,推进比学赶超,全域推进“清廉楚雄”建设,推动政治生态建设向纵深拓展、向基层延伸。

漫1至3季36篇,先后在中央纪委国家监委网站、“学习强国”等平台展播。充分运用广播、电视、报纸、网站、微信公众号等

媒体,宣传展示“清廉楚雄”建设的进展动态、先进典型、工作成果,以清为美、以廉为荣的清廉文化深入人心。

强化监督整治 培养清廉用权“基本盘”

今年以来,楚雄州制定了《楚雄州政治生态分析研判实施意见(试行)》《关于加强“一把手”和领导班子监督实施意见》等文件,构建“1+3+6”大监督工作格局,强化政治监督,聚焦关键

领域,紧盯领导干部、关键岗位、重要环节、职能部门、重点工作、重大项目和群众身边的腐败和不正之风,有效衔接纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督,抓好问题整治。

在“清廉机关”建设中,重点整治各类权力设租、寻租问题,切实纠正形式主义官僚主义、“庸懒散推拖滑”等群众反映强烈的“机关病”;在“清廉医院”建设中,重点治理收受回扣、虚假宣传、不合理检查、不合理用药、不合理治疗和欺诈骗保等群众反映强烈问题,严肃查处医药购销和医疗服务领域腐败等问题;在“清廉学校”建设中,重点整治师德师风、招生录取、读高价书办高价书、校外辅导、收受学生家长礼物礼金等问题;在“清廉企业”建设中,重点整治有违诚信、有碍公平、行贿围猎、破坏亲清政商关系等突出问题;在“清廉村(居)”建设中,重点加强对“小微权力”的监督,清理整治“三资”管理、工程建设、民生保障、利民惠民富民政策落实等问题。

强化典型培树 跑出“清廉楚雄”建设加速度

楚雄启迪爱地科技服务有限公司构建五个平台,做实五个服务,打造“清廉企业”;双柏县实施清廉班子、清廉干部、清廉村务、清廉民风、清和大群“五大建设”,打造“清廉村(居)”;牟定县中医院健全完善医药采购管理制度,设立“清廉医院”监督二维码,畅通监督渠道。2021年,该院医疗投诉数量同比下降37.5%,群众满意度升至94.8%……一个个“清廉单元”建设就是“清廉楚雄”的一根根标杆、一面面红旗、一张张名片,带动清廉建设四处落地,遍地开花。

邓永平

资讯

楚雄市 网格化管理赋能“清廉单元”建设

自开展清廉建设以来,楚雄市积极探索基层监督管理方式,借鉴社会治理网格化服务管理模式,实行“清廉网格化”监管,赋能“清廉单元”建设。

楚雄市把清廉建设与党建引领基层治理工作相结合,与网格化体系建设有机融合,依托“楚雄治理通”大数据平台,采取智慧党建+纪检监察的新模式,整合楚雄市网格化服务管理网格员力量,组建清廉网格监督员队伍,在全市15个乡镇、154个村(社区)、2064个村(居)民小组,构建市乡村组一体联动的清廉网格。

网格监督员负责收集并上报乡村振兴、疫情防控、集体“三资”管理、民生和社会保障等领域的问题,组织开展廉洁文化宣传教育。纪检监察部门对发现的问题,安排专人进行梳理,分流交办,全程跟踪督办。通过采取日常督查、每月抽查、季度考核、年终评优以及定期通报、提醒约谈、重点督办等方式,对网格监督员工作进行监督检查和跟踪问效,把结果作为党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议、党风廉政建设责任制考核的重要内容,确保网格监督员作用落到实处。

黄永美

双柏县 推动廉洁教育融入日常生活

近年来,双柏县着力强化家风建设,积极探索家庭监督新路径、“八小时之外”监督新模式,在全县机关党员干部中全覆盖开展廉洁家访、组织党员干部及家属到县廉洁教育基地接受警示教育、倡议党员干部家属“争当廉内助 树立好家风”、与干部家属签订《家庭助廉承诺书》,编印《双柏县党员干部违纪违法案例警示教育读本》,以及在重大节日前发送廉洁提醒短信等方式,推动廉洁教育融入家庭日常生活。

该县把对党忠诚纳人家庭家教家风建设,举办“弘扬传统美德 传承清廉家风”系列专题讲座,宣讲团以

党史学习教育为契机,采取“以案说法+视频教学”“舞汉”双语“讲家风故事+文艺表演”等形式,在全县8个乡镇85个村(社区)巡回宣传,引导广大党员干部以良好家风涵养党风政风。在《哀牢山文艺》《彝乡文化》等期刊开设专栏,征集“好家规”“好家训”“家风小故事”稿件,以身边廉洁家风故事影响身边人,厚植优秀廉洁文化之根。同时,深挖本土廉洁家风文化,编排了一批反映好家风的舞剧、小品、阿细佬说唱等文艺作品,利用“三下乡”机会,把廉洁新风吹到农村,以家风教育深化“清廉双柏”建设。

刘余芳

禄丰市 三级发力让清廉建设深入人心

去年以来,禄丰市纵深推进“清廉单元”建设走深走实,高位谋篇布局,以“清廉单元”建设为抓手,强化主体责任和监督责任同频共振,推动“清廉单元”建设与各部门、行业、领域有机结合,形成了责任可量化、进度可评估、效果可感知的“清廉禄丰”建设工作方案,明确时间表、任务书和路线图,不断擦亮禄丰的清廉底色。

在禄丰城南小学,学生们以画笔

胡晓霞

图片新闻



去年以来,永仁县坚持清廉建设与地方民俗文化、社会主义核心价值观、法律知识、村规民约、乡村旅游、红色文化相结合,以廉政警句、漫画、家风家训等为主要内容,在各村(居)文化活动阵地融入清廉建设元素,推动廉洁元素融入到村居治理、群众日常生活,全面深化“清廉村(居)”建设。图为永仁县永定镇乍石彝族村落的清廉文化长廊一角。 李文艳 摄



牟定县纪委监委以专项检查、巡察走访、明察暗访等方式,深入田间地头,查纠落实利民富民政策中的懈怠问题。图为纪检监察干部在戌街乡白铜厂村沃柑种植基地向群众了解情况。 王德芹 摄



禄丰市将廉洁文化融入“清廉村(居)”建设中,融廉于景、化廉入心,将廉洁文化植入村民日常生活,让党员干部和群众在潜移默化中感受廉洁文化的熏陶。图为禄丰市恐龙山镇干部为群众讲解廉洁文化知识。胡晓霞 摄

“阳光诊疗”工程提升群众就医体验

楚雄彝族自治州第二人民医院开展“清廉医院”建设以来,抓住廉洁防控关键点,完善制度机制、强化过程监督,以“阳光用药”推进“阳光诊疗”工程。

通过深入推进“阳光用药”,建立临床合理用药管理办法,规范临床医师用药行为,加强对重点监控药品的临床合理用药监管,建立医院重点监控药品目录、组织开展前置审方、开展药品用量动态监测及超常预警、加大处方点评和病历质量监控等措施,从源头上预防和遏制医药购销中的不正之风。2021年,医院医师100%签署廉洁行医承诺书,100%与患者签署“拒收红包”承诺书,开展不合理用药和不合理处方通报6

期,对开具不合格处方的医师按照管理规定进行处罚。

为落实“阳光诊疗”工程,该院完善了精神类疾病和残疾等级鉴定、劳动能力鉴定、司法鉴定等管理制度和标准工作流程,建立医院鉴定专家库和鉴定复审小组,完善鉴定资料档案归档管理和调取审查制度,实施鉴定专家责任追溯制度,斩断鉴定活动中利益链条和廉洁风险。在药品使用、精神疾病鉴定等方面形成了一批行之有效的制度措施,促使医务人员自觉尊崇制度,严格执行制度、坚决维护制度,医务人员廉洁服务、合理诊疗的意识进一步增强,医院的诊疗秩序进一步规范,人民群众的就医体验得到有效提升。 赵琼仙

牟定县 打响“勤廉书记”品牌

在“清廉牟定”建设中,牟定县突出“头雁效应”培树勤廉书记,以清廉促勤廉,以勤廉促担当,以担当促发展,打响“勤廉书记”品牌,提升“清廉牟定”建设辨识度。

县委书记发挥“领头雁”作用,带头讲授专题廉政党课4场次,开展廉政提醒谈话6场次825人次,率先作出勤廉承诺,接受监督。全县19个党委、35个党组、106个党总支、899个党支部共1059个基层党组织书记公开承诺,亮剑当好“勤廉书记”。县纪委监委对清廉建设情况实时监督、跟进监督,组织73名党组织书记向县纪委监委报告

王德芹

履行清廉建设责任情况,接受质询和评议,对执行制度不严的6名领导干部进行问责。同时,建立“一月一亮晒、一季一报告、半年一检查、年底一考核”督检考机制,以检查考核倒逼清廉建设走深走实。

各级党组织书记是党的事业发展“领头雁”,必须在勤廉上作表率、打头阵。”牟定县纪委监委相关负责人表示,将以培树勤廉书记、带出清廉班子、建强清廉组织、温润清廉家庭,打响“勤廉书记”品牌,推进“清廉牟定”建设。

李加娟

元谋县 清廉建设提质增效

自清廉建设工作开展以来,元谋县努力打造“清廉楚雄”建设“元谋样板”,出台了《关于全面推进“清廉元谋”建设的实施方案》,列出时间表和路线图,精准靶向施策,把“清廉单元”创建作为切入点,全面推进“清廉元谋”建设。

该县坚持上下联动,压紧压实责任,把“清廉单元”创建纳入年度党风廉政建设的重要内容,督促全县各级

党组织扛牢主体责任,主要负责人当好清廉建设“施工队长”,推行1个清廉单元+1个牵头部门+1个派驻监督的“3+N”模式,推动清廉建设落实落地。针对不同单位、不同行业的特点,找准清廉建设的切入点、结合点,打破部门壁垒,坚持把问题治理、权力监督、廉政教育有效贯通起来,整体推动清廉建设提质增效。

阿发剑 张海燕

永仁县 把清廉文化融入教育教学

去年以来,永仁县纪委监委把清廉建设从娃娃抓起这一理念贯穿到“清廉学校”的创建中,将廉洁文化、红色文化与校园文化深度融合,着力打造校园润廉、干部勤廉、教师清廉、学生崇廉、家庭守廉的“五廉一体”工程。

通过校园廉政板报、廉政格言警句、校园广播站、宣传栏电子显示屏等,向青少年宣传廉政文化,把清廉干净作为校风建设的重要内容融入办学精神和灵魂,推进“清廉文化”进校园、进课堂,营造崇廉、奉廉、赞廉的文化氛围。结合党史学习教育,组织签订《廉洁自律承诺书》等,促干部勤廉。

同时,开展国旗下的讲话、敬廉崇洁主题队会、清廉主题班会,红色清廉小故事演讲比赛、校园图书角阅读分享等活动,把清廉文化融入教育教学全过程,在孩子们心中播撒下崇廉、尚廉、守廉的种子。

李加娟

大姚县 “清廉单元”建设走深走实

今年以来,大姚县以“清廉大姚”建设为统领,积极推进“清廉单元”建设,做到主体责任与监督责任同向发力,进一步推进全面从严治党。

大姚县纪委监委将“清廉单元”建设作为全县党风廉政建设责任制考核重要内容,成立工作专班,细化具体任务,明确工作责任,找准工作的切入点和突破口,在已印发的《中共大姚县委关于进一步推进“清廉大姚”建设实施方案》基础上,指导各单位、各行业、各领域开展清廉建设,解决工作中的难题。

下一步,该县将深入乡镇、企业、学校、医院、机关等单位实地调研,遴选重点建设单位,给予工作指导,打造示范点,以点带面示范带动“清廉大姚”建设。

梁家礼

南华县 “数智”赋能“清廉村(居)”建设

去年以来,南华县在“清廉村(居)”建设中,探索“数智监督”模式,在龙川镇龙泉社区建成了楚雄彝族自治州首个村级小微权力监督平台——“清廉龙泉E点通”。

该平台运用“互联网+”模式,采取线上和线下相结合的方式,群众在线上通过小程序可随时了解村组“三资”、民生资金申报发放等相关信息;在线下设置定点“智慧大屏”,整合社区党务、居务、财务以及会务等数据,对村组财务收支、低保评定等民生事项进行公开,解决了村

(居)务监督委员会监督难、难监督的问题。同时,该平台还设置“E廉线”板块,实现县乡村三级监督举报平台贯通联动,进一步畅通了群众监督举报渠道。

龙川镇纪委书记介绍,目前该平台关注人数达8900余人,线上访问人数已达4.2万余人次,共解决群众诉求25件,办理反映工作人员作风问题1件,诉求建议、信访举报数量较2020年同期相比下降90%以上,群众满意度显著提高。

赵志波

武定县 为清廉建设植入科技芯片

针对农村集体“三资”收支的监管难点,武定县借助“三资”管理平台,积极推动农村集体“三资”数字化,将大数据技术嵌入“清廉村(居)”建设中,让“三资”管理智能化、透明化。

武定县将两个“清廉村(居)”建设示范点作为试点,科学设置县乡村三级平台,形成一个大平台、多个服务窗口、多层次监督的管理体系,推行以网上审批、全程留痕、智慧监督、网上举报的管理方式,设置了业务提醒功能,对农村集体“三资”中的不规范行为进行智能

示警,实时向纪检监察、农业农村、财政等部门发送预警信息,实现在线即时监管,开辟村级政务、财务、资产资源信息查询功能,方便群众快捷查询,保障群众对“三资”的知情权。

叶向晖